

学思想 强党性 重实践 建新功

第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,各地区各部门各单位坚持以人民为中心的发展思想,广大党员、干部办实事、解民忧,着力解决民生领域突出问题,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

以学促干,解决问题 改进工作

浙江省金华市永康南站人头攒动。春运期间,国网金华供电公司员工对高铁站配电房整体的运行环境、消防设施和照明设备等进行巡检,做好电气设备维护和隐患消除,解答用户供电方面的问题,向旅客和站内工作人员科普冬季安全用电知识,确保重要客运交通枢纽安全可靠供电,为旅客安全返乡护航。第二批主题教育中,国网金华供电公司红船共产党员服务队持续加强地区网架建设改造,因地制宜完善网架架构,增强电网支撑保障能力。

主题教育中,各地区各部门各单位

用学习成效推动做好本职工作,着力解决群众所需所急所盼。

称重、打包、发货……这些天,河北省涉县井店镇西庄村村民赵海军的直播间很是热闹,在众多粉丝的支持下,自家种的黑枣很快销售一空。

如何让土特产走出大山?主题教育中,涉县以西庄村为试点,强化党建引领,动员“两新”工委在电子商务产业园成立直播基地,生产、策划、直播、销售、物流等环节一应俱全,每个村主推1个特色农产品,吸引党员、致富带头人、大学生等广泛参与。直播基地组织开展技术培训,打造专业直播团队,整合品牌,推动土特产、美食、民俗等走出去,带火了产品,带活了经济,群众得到了实惠。

江苏省宜兴市聚焦老年人就餐、就医等实际问题,发动爱心企业、网格员、志愿者等社会力量,积极探索“堂食助餐+定点取餐”等模式,不断优化城乡社区助餐服务。加快整合各类养老服务资源,持续推进居家养老服务站点等养老机构标准化建设。

位于吉林省公主岭市刘房子街道的刘房子农贸市场,曾经设施陈旧、路面坑洼不平,给日常运营和管理造成困难,且由于占地面积较小,日渐无法满足商业需求。

主题教育中,刘房子街道的党员、干部通过走访调研了解民众需求,召开专题会议研究解决办法,通过“党建联盟”同中铁城建集团协商达成共识,由中铁城建集团出资翻修市场,街道严把质量关、安全关。同时,刘房子街道还开展了专项清理行动,集中清理占道堆放货品、占道经营、私搭乱建等行为,着力整治市场乱象。

深入基层,紧盯群众 所忧所盼

夜幕降临,行至山西省晋城市高平市北城街街道,省道长晋线南王庄一北王庄段灯光明亮。南王庄村村民杨静怡说:“以前这段路照明不好,车又多,挺不安全。现在装了路灯,亮堂堂的,我们心里踏实多了。”

主题教育中,晋城市坚持目标导向、问题导向、实践导向,推行市领导包县联乡、县级领导包乡联村、乡级领导包村联户、村级干部包户到人的“四包四联”机制。

(下转第二版)

总书记的人民情怀

“把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上”

本报记者 冯华 吴秋余 邱超奕

“我心里一直惦念着灾区的人民群众。”2023年11月10日,在北京门头沟区妙峰山镇水峪嘴村考察灾后恢复重建工作时,习近平总书记对大家说,“共产党是为人民服务的党,永远把老百姓放在心中最高位置,无论是抢险救灾还是灾后恢复重建,都会全力以赴。”

时时放心不下的牵挂,始终萦绕在习近平总书记的心头。2023年4月3日,在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上,习近平总书记指出:“要践行宗旨为民造福,教育引导广大党员、干部牢固树立以人民为中心的发展思想”“把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上,增强人民群众获得感、幸福感、安全感”。

一切为了人民。“江山就是人民,人民就是江山。”

为什么人的问题,检验一个政党、一个政权的性质。一路走来,殷殷牵挂。“我几年前来过雄安,还是挂念这个地方。特别是回迁群众,涉及几十万人,想看看他们现在生活怎么样。”2023年5月,习近平总书记来到雄安新区,专程前往容东片区南文营社区,对于回迁群众的老有所养、衣食住行等情况,细细问、认真瞧。

民生小事,念兹在兹。2023年6月,在内蒙古考察,习近平总书记走到哪,都惦记着让老百姓过上好日子。田埂上,细问土地的流转承包是否惠农,盐碱地的改造模式能否复制;沙地里,思索着光伏产业的发展是否可以实现多元经济的共赢……

“对老百姓来说,他们身边每一件琐碎的小事,都是实实在在的大事,有的甚至还是急事、难事。”这是多年前,习近平同志在《心无百姓莫为“官”》一文中写下的一句话。党的十八大以来,我们深入贯彻以人民为中心的发展思想,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,共同富裕取得新成效。

“解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题”“不断把人们对美好生活的向往变为现实”。强国建设、民族复兴新征程,答好“人民至上”考题关乎全局。一切依靠人民。问计于民,问需于民,想人民之所想,行人民之所嘱。

站稳人民立场,不仅是深厚情怀和初心使命,也是重要的世界观和方法论。从黄土地到中南海,习近平同志始终坚持以群众中来、到群众中去,向人民问计,听人民心声。“正确的道路从哪里来?从群众中来。”

以调研开局,以调研开路。新时代十年来,基层一线,成为习近平总书记去得最多的地方。大凉山的乡亲们一直记着:2018年年初,总书记乘飞机3个多小时,在深山里又辗转奔波两三个小时来看望他们。

“开展调查研究就是走群众路线”。2023年,党中央决定,在全党大兴

调查研究。从岭南大地到河套平原,从江南水乡到天府之国,看“黄金水道”车船如织,听企业车间机器轰鸣,进社区农家体察民情……习近平同志率先垂范,做了生动而深刻的调研示范。

发展造福人民。人是发展的主体,也是发展的目的。习近平同志强调,“把人民群众满意不满意作为评判主题教育成效的根本标准”。

“人民需要”,成为中国共产党人衡量中国社会发展的标尺、定义时代进步的标识。

“只要是人民群众欢迎、咧嘴笑的事,再难也要干到底;只要是人民群众不高兴、撇嘴的事,就坚决不要干!”

老旧小区加快改造,优质医疗资源扩容下沉,养老、托育服务体系不断完善,多地加快15分钟便民生活圈建设,送戏下乡、搭建城乡书房……桩桩件件为民实事,直抵人心,赢得民心。

中国共产党领导的中国式现代化,发展成就、建设成果是为了更多更公平惠及全体人民。

“精准扶贫‘瓦吉瓦’(好得很)!”四川凉山彝族自治州昭觉县三河村村民吉好也求说。如今,习近平总书记牵挂的凉山贫困群众早已摘了穷帽,断了穷根。

2023年7月28日,成都第三十一届世界大学生夏季运动会开幕式上,吉好也求的女儿吉好有果,跟伙伴们一起唱响了《国旗国旗真美丽》,悠扬的歌声唱进每个人心中。

“国旗国旗真美丽,金星金星照大地,我愿变朵小红云,飞上蓝天亲亲你……”

王沪宁主持召开全国政协主席会议

本报北京1月29日电 政协第十四届全国委员会第十三次主席会议29日在北京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持并讲话。

会议传达学习了习近平总书记近期重要讲话和指示精神。王沪宁表示,要认真学习领会习近平总书记重要讲话和指示精神,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,牢记政治责任,紧扣党和国家中心工作协同发力,发挥好人民政协在对外交往中的优势作用,宣介构建人类命运共同体理念,讲好中国故事。要坚持不懈抓好全面从严治党部署落实,推动

政协履职工作。

会议审议通过了政协全国委员会常务委员会工作报告(草案)和关于政协十四届一次会议以来提案工作情况的报告(草案);审议通过了全国政协主席会议关于全国政协十四届一次会议以来工作情况的报告、政协全国委员会2023年开展对外交往工作情况的报告、2024年重点民主监督计划,决定将上述草案(稿)提请全国政协十四届常委会第五次全体会议审议。

会议书面审议了政协全国委员会办公厅关于2023年反映社情民意信息工作、委员履职和组织开展协商议政活动、全国政协委员视察考察工作、调查研究工作、委员履职“服务为民”活动、

委员读书活动、理论研究工作等情况的报告,以及《人民政协的协商民主建设(2023)》。

会议审议通过了关于撤销王小军政协第十四届全国委员会委员资格的决定,提请第五次常委会会议追认。

中共中央政治局委员、全国政协副主席王石泰,全国政协副主席何厚铨、姜信治、王光谦围绕学习贯彻习近平总书记近期重要讲话和指示精神作了发言。全国政协副主席兼秘书长王东峰等分别就有关议题作了说明。

全国政协副主席胡春华、沈跃跃、周强、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、蒋作君、何报翔、秦博勇、朱永新、杨震出席会议。

中央层面整治形式主义为基层减负 专项工作机制会议在京召开

蔡奇主持并讲话

新华社北京1月29日电 中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议1月29日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇主持会议并讲话。他强调,整治形式主义为基层减负,是一项重要政治任务。要深刻领会习近平总书记有关重要指示精神,从党和国家事业全局高度,深刻认识深化拓展整治形式主义为基层减负的重要性紧迫性,进一步增强责任感使命感,以彻底的自我革命精神抓紧抓实抓好,更好激励广大党员干部担当作为、干事创业。

会议强调,要进一步坚持问题导向,着力整治“政绩工程”、“形象工程”、“面子工程”等问题,持续加强思想政治引领,推进专项治理,教育引导领导干部牢固树立和践行正确政绩观,巩固拓展主题教育成果。着力解决精文减会、

督查检查中的问题,保持量的刚性约束,推动质的优化提升。着力提升学习调研实效,坚持理论学习制度,不做表面文章,进一步解决调研集中扎堆、只调不研等问题。着力整治“指尖上的形式主义”,持续推动典型问题整改,打破数据壁垒。着力破解乡村振兴中存在的简单“一刀切”做法,因地制宜、实事求是,坚决防止“穿折腾”、搞“花架子”。着力解决各种创建示范活动存在的问题,不做华而不实的事。着力解决借调基层干部问题,健全规范管理制度,严控从县以下单位借调工作人员。着力清理规范节庆论坛展会。着力完善考核办法,推动简单考“材料”、查“痕迹”向重点考成效、看“潜绩”转变,把干部从繁重考核中解脱出来,把更多精力用到抓落实上。着力清理基层组织“滥挂牌”问题,规范基层事务职责准入制

度,从源头上加强审核把关。

会议强调,各级党委(党组)要切实履行主体责任,把整治形式主义为基层减负工作摆在突出位置,定期研究分析,拿出具体措施,“一把手”亲自部署推动。要更好发挥专项工作机制作用,提升抓落实的执行力 and 实效,防止以形式主义整治形式主义。要常态化抓典型案件核查通报,紧盯不放督促开展整改,各地区做好对照检视,各部门发挥“头雁效应”。要更加注重源头治理,既针对突出问题治标,又从思想和利益根源上治本,动真碰硬、真抓实干,以整治形式主义为基层减负的实际行动和成效,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强作风保证。

专项工作机制成员单位、有关部门、各省市区和新疆生产建设兵团负责同志参加会议。

“一路通畅,生活充满希望”

——回访甘肃积石山县

本报记者 王锦涛

新春走基层

雪后,记者回访甘肃省积石山保安族东乡族撒拉族自治县,一路通畅。

车沿山梁一路向北,到头拐往山脚,下到底,便是柳沟乡樊家沟村下樊社。

一路上,水泥路面平整,急弯处都有拓宽,崖边是清一色的波形钢板护栏。下樊社是一个有51户人家的自然村,2014年以前是出了名的“行路难”:山路跑不下汽车,去乡上赶集,27里路要步行3个钟头。“早就大变样了!”村民樊成汪说,如今,水泥路通了,班车的喇叭响了,去县城也就几个钟头。

樊成汪记得,通路当天,村里热闹极了,村民们给在外的亲戚朋友挨个打

电话,一样的话反复说:“路‘一挂’(全都)修通了,方便得很!”

如今,铺开积石山县的交通图,总里程达960.9公里的国道、省道、县道、乡道和村道,串起了散落干梁沟沟岔的村村落落。

“10多年来,全县道路状况发生了巨大改变。”积石山县交通运输局工程师张凤吉介绍,到2016年底,县里145个建制村全部通了等级路;到2021年底,1296个自然村全都通了硬化路。

有人家的地方,就通硬化路。“硬化路也是应急路,质量要保证。”积石山县交通运输局办公室主任张官俊说,水泥的标号、混凝土的厚度、路面的宽度等,工程师都要逐一检验。

2023年12月18日,积石山县发生地震后,张官俊连夜去巡路,看到最担心

的路段也没被震垮,揪着的心放下了。

依托日益完善的路网体系,地震灾区实现抢险救援力量、物资高效调配;不到16小时基本完成救援,33小时后农村公路全部恢复通行,很快转向受灾群众安置工作……

“如果道路不畅,救援队伍进入地震灾区可能需要6至12个小时。”参与救援的甘肃蓝天救援队长于若飞说,这次抵达震中,只用了4个小时。

下樊社就在震中。震后第二天一早,天才蒙蒙亮,救援的队伍就赶来了。分食物、发被褥、搭帐篷、架火炉,“大伙儿没挨冻。”樊成汪说,几天后,大家就拉着活动板房进了村。

“再过几天就立春了,春节也快到了。”临别时,樊成汪看着洒满暖阳的水泥路说,“一路通畅,生活充满希望。”

突出传统年味、文化氛围、时尚气息

北京春节期间将举办近万场文化活动

本报北京1月29日电 (记者潘俊强)记者29日从北京市2024春节文化活动新闻发布会上获悉:北京将全力增加春节文化供给,以“福满京城 春贺神州”为主题,举办各类文化活动近万场。

为突出传统年味,北京将集中推出千场庙会游园等民俗活动。龙年春节,地坛、龙潭、厂甸、大观园、八大处等传统庙会全面恢复;颐和园、中山公园、玉渊潭等传统庙会游园活动丰富多彩;各大花卉市场、花店推出家庭园艺嘉年华,2000万盆年宵花卉上市;各区还将结合地域风俗特色,举办各种形式的灯会、花会等民俗年俗活动,市民可以沉

浸式体验特色年俗。节日期间,全市16个区和经开区将结合“一区一品”节日特色,开展“村晚”、市集、嘉年华等群众性文化活动3700多场。

北京将推出一批精品演出、展览和阅读活动。全市共有150多家剧场、100多家博物馆、500多家实体书店对市民开放。推出精品演出近2000场,其中国家大剧院一院三址上演舞剧《红楼梦》《卡门》《舞之魂》等作品;颜料会馆等演艺新空间推出千余场小型音乐会、曲苑杂坛等。中国工艺美术馆、首都博物馆、中华世纪坛等场馆“上新”215项展览活动,推出10条“博物馆+”主题游线。西单、

王府井、中关村、亚运村四大书城和多家实体书店将举办“书香市集”等特色活动200多场。

北京将组织供给丰富的文旅产品。发挥“双奥之城”冰雪优势,结合京郊游、微度假目的地活动,推出近百项“冰雪+”文旅项目,邀请市民游客看冰雪、住民宿、过大年。北京、天津、河北以“春满京津冀 欢乐过大年”为主题,将联合举办戏曲、非遗、博物馆、图书馆等系列过大年活动。

此外,北京还将启动城市节日景观布置,大街小巷挂灯笼、贴春联、插彩旗、布置景观小品,全面延长夜间景观照明时间。



近年来,江苏省泗洪县持续加强美丽乡村建设,发展生态产业,优化生态环境和人居环境,实现乡村建设与自然生态环境有机融合。图为1月28日,泗洪县半城镇洪安新村的新型农房错落有致,景色宜人。张连华摄(影像中国)